

## 2020年度 全市制造业创新中心申报启动

本报讯(重庆日报记者 夏元)记者日前从市经信委获悉,2020年度全市制造业创新中心申报已经启动,包括工信部确定的国家制造业创新中心建设方向,以及我市大数据智能化发展战略行动计划中的产业领域均在报名范围内。

申报企业及单位须满足条件包括,创新中心建设的牵头单位应长期从事本领域研发,有较为雄厚的科研资产、经济实力及高端研发人才储备;有承担并完成国家或行业重点研发项目的经历,有较好的产学研合作基础;创新中心股权结构合理,有3家及以上本领域龙头企业或科研院所、高校等创新资源;创新中心的联盟应汇聚企业、科研院所、高校等各类创新主体,联盟成员覆盖本领域大部分市级及以上创新平台等。

## 云从科技牵手贵阳大数据产业集团 共建“中国数谷”

本报讯(重庆日报记者 陈钧 实习生 王天翊)近日,重庆中科云从科技有限公司(下称“云从科技”)与贵阳市大数据产业集团有限公司(下称“贵阳大数据集团”)签署战略合作协议,双方将凭借领先的人工智能、大数据等技术,推动“智慧贵阳”建设。

据介绍,云从科技与贵阳大数据集团将就共享技术、产品、市场、项目、人才、标准等资源实现优势互补,形成具有行业特色的人工智能产品和解决方案,共同探索技术创新、成果落地和产业发展,助推国家大数据战略建设。

贵阳大数据集团是贵阳市国资委下属的大数据关键基础设施建设及运营的专业公司,致力于服务贵阳市大数据战略行动。

## 针对新冠肺炎无症状感染者的 中药制剂获批

本报讯(重庆日报记者 李珩)近日,记者从市药品监督管理局和市卫生健康委获悉,市中医院研发的用于新冠肺炎无症状感染者的柴胡甘露合剂获得应急审批。

为满足新冠肺炎患者的临床用药需求,在市科技局新型冠状病毒肺炎疫情应急科技攻关专项支持和市卫生健康委、市中医管理局的全面指导下,市中医院通过不断总结前期中医药参与新冠肺炎临床救治研究过程中的经验,凝练形成了针对浊毒侵袭型无症状感染患者的柴胡甘露合剂。

疫情防控期间,柴胡甘露合剂可在重庆市新冠肺炎医疗救治定点医院(含片区集中救治医院)直接调剂使用,无需向市药监局提出调剂使用申请。

## 美航天局将首架火星直升机 命名为“机智”号

新华社华盛顿电(记者 谭晶晶)美国航天局日前宣布,将首架火星直升机命名为“机智”号(Ingenuity)。这一名字来自美国亚拉巴马州诺斯波特的高中生瓦妮扎·鲁帕尼的提议。

此前,美国航天局为下一代火星车举行命名比赛,邀请全美青少年参与,以激发他们对航天任务的兴趣。全美共有2.8万名中小学生投稿。今年3月,航天局宣布选中“毅力”一词作为下一代火星车“火星2020”的正式名称。此后,航天局又从候选词条中选出了火星直升机的名称“机智”号。

按计划,“机智”号将搭乘“毅力”号火星车于7月发射升空,预计于2021年2月抵达火星。

## 重庆医科大学研究团队在《自然·医学》发表最新研究成果

# 抗体检测可更精准识别 疑似患者和无症状患者

本报讯(重庆日报记者 李星婷 王先明)记者日前获悉,重庆医科大学感染性疾病分子生物学(教育部)重点实验室团队在国际顶级学术期刊《自然·医学》在线发表题为《COVID-19患者体内SARS-CoV-2抗体的应答与动态变化特征》的论文。

论文系统分析了感染新冠病毒后人体内抗体的产生规律,并证实抗体检测方法对疑似患者和无症状患者有精准的识别度,可对这两类群体尽早确诊。

今年2月,重庆医科大学校长黄爱龙教授带领团队研发出全国首个新型冠状病毒抗体检测试剂盒,并于3月正式上市。

“无论正被病毒感染的患者,还是曾经感染过病毒已治愈的人,体内都可以检测到抗体。”黄爱龙介绍,核酸检测是直接针对病毒进行检测,抗体检测则是通过对人体的免疫应答功能进行检测从而确诊,是对核酸检测的一种有效补充。

患者体内什么时候会产生抗体?抗体在患者体内的应答变化过程如何?什么时候检测合适?基于前期的样本采集和数据分析等工作,团队持续开展深入研究,通过抽取285例不同病程的患者血清样本,团队研究发现:随着时间的推移,患者抗体整体阳性率呈逐渐升高的趋势。发病时间愈久,特异性

抗体的检出率愈高。在发病后的17天至20天,患者抗体阳性率达到90%以上。

团队通过持续跟踪26例确诊患者,发现患者的病程持续时间一般为1周至1个月,抗体由阴性转变为阳性的时间均为发病后13天。此外,对确诊患者抗体浓度动态变化的纵向跟踪结果显示,在第一次检测到抗体阳性后的第6天,患者的抗体浓度进入平台期。不同年龄、体质差异的患者,抗体在平台期的浓度差异达20倍以上。因此,团队建议抗体检测首次采样时间最好在病症出现一周内,第二次采样最好在一个月以后。

抗体检测的准确率多高?黄爱龙表示,抗体检测对疑似患者和无症状感染者有精准的识别功能,“部分疑似患者和无症状感染者核酸检测为阴性,但通过抗体检测确诊为新冠肺炎患者。”

黄爱龙介绍,团队对52例核酸检测为阴性的疑似患者进行了抗体检测,其中4例呈抗体阳性;而在一次对164名密切接触者的检测中,对用核酸检测排除的148例采用了抗体检测后,筛查出7例无症状感染者。

“抗体检测可对疑似病例和无症状感染者进行更精准的识别,有助于将诊断时间前移。”黄爱龙说。



日前,重庆医科大学感染性疾病分子生物学教育部重点实验室,黄爱龙(中)正在指导团队成员做实验。重庆日报记者 龙帆 摄

## 国家电网首个能源互联网 资源运营企业落户南岸

本报讯(重庆日报记者 颜安)近日,重庆思极科技有限公司(下称“思极科技”)在南岸区举行揭牌仪式。这是国家电网在全国范围内布局的首个能源互联网资源运营企业,将在新基建和数字经济深度融合的投资、研发、运营等方面发力,打造成能源互联网领域的标杆企业。

据介绍,思极科技由国网重庆市电力公司与国网信息通信产业集团有限公司共同出资成立,旨在深化与电信运营商、互联网企业的合作,利用供电基础资源分布广的特点,发挥变电站、电力杆塔、通信光纤、管廊沟道的资源价值,实现基础资源的共享和复用,构建包括政府、电力企业、电信运营商、互联网企业等多类型主体的信息通信产业链。

“一是把握新基建的时代机遇、政策机遇、市场机遇和战略机遇,定位新型数字基础设施服务商,支撑5G通信、智慧城市和数字中国建设;二是开创共享新局面,综合发挥电网、数据、品牌和技术优势,推进基础资源和平台共享运营,培育数字化新

兴产业,拓展新业务、探索新模式、实现新突破;三是构建共赢生态圈,依托‘中国智谷(重庆)科技园’的智力优势,联合特色智能产业、数据智能运营平台和智能制造企业,在信息通信、人工智能等方面打造合作共赢的产业生态。”思极科技董事长张捷介绍,公司将充分发挥自身优势,全方位拓展5G建设、能源互联网、边缘计算、智慧城市等领域市场,为建设具有中国特色国际领先的能源互联网企业贡献积极力量。

南岸区相关负责人则表示,思极科技的落户,将有助于“中国智谷(重庆)科技园”的数字经济发展,加速推进广阳岛片区长江经济带绿色发展示范建设,并在成渝地区双城经济圈的数字经济和新基建建设中发挥重要作用,具有十分重要的战略意义。

根据市场需求情况初步估算,未来5年,思极科技在南岸的累计投资规模可达10亿元,力争在5G、物联网、人工智能、智慧城市等新技术领域孕育出一流的新型数字产业。